

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2024年12月24日 星期二  
农历甲辰年 十一月十四  
第12426期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
http://www.jkb.com.cn

## 年终专稿·新质生产力

发展新质生产力是推动卫生健康事业高质量发展的内在要求和重要着力点。

贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,2024年,卫生健康科技工作者稳中求进、以进促稳、先立后破,有序承接新任务,积极谋划新格局,扎实推进科技创新工作。这一年,卫生健康科技创新体系建设更加完善,科技攻关推向纵深,原始创新取得更多突破……人民群众的生命健康因此有了更多更有力的保障。

请看今日第4版——

## 医学科技创新: 为健康焕新全面蓄力



国家卫生健康委党组举办《习近平关于健康中国论述摘编》读书班

# 推动学习贯彻工作持续走深走实

本报讯 (记者吴倩)近期,国家卫生健康委党组分专题举办《习近平关于健康中国论述摘编》(以下简称《论述摘编》)读书班暨理论学习中心组集体学习,读原著、学原文、悟原理,围绕学习贯彻习近平总书记关于健康中国建设发表的一系列重要论述进行研讨交流,深刻理解其科学体系、丰富内涵、实践要求,深入领会其精神实质、核心要义、理论品格,切实把委直属机关广大党员干部的思想统一到

论述精神上来,把力量凝聚到习近平总书记提出的各项任务上来,勠力同心推进健康中国建设。委党组书记、主任雷海潮主持并讲话。

读书班强调,习近平总书记关于健康中国的重要论述,立意高远、内涵丰富、思想深刻,为筑牢强国建设、民族复兴伟业的健康根基指明了方向,提供了根本遵循。要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,把学习宣传贯彻《论述摘

编》作为一项重要政治任务,加强组织领导,推动学习贯彻工作持续走深走实。要持续强化对标对表的意识,跟进学习习近平总书记重要指示批示精神,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。要认真梳理工作中的进展、目标和任务,当好贯彻落实党中央决策部署的执行者、行动派、实干家。要聚焦学习重点,增强学习实效,把学习贯彻习近平总书记重要论述与学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全

会精神贯通起来,主动将卫生健康工作放置在中国式现代化发展全局思考、谋划、推进。要加强党对卫生健康工作的领导,落实党的新时代卫生与健康工作方针,推动实施健康优先发展战略,深化医药卫生体制改革,以基层为重点健全医疗卫生服务体系,实施医疗卫生强基工程,促进中医药传承创新发展,构建强大的公共卫生服务体系,完善人口发展支持政策和服务体系,真抓实干、埋头苦干,切实把学习成效体

现到进一步全面深化改革、推动卫生健康和人口高质量发展的具体行动上。

读书班上,委党组全体成员分别领学十个专题,并结合分管工作既谈认识体会,又对贯彻落实提出思路举措。有关司局和直属联系单位作了交流发言。委机关各司局主要负责同志,驻委纪检监察组负责同志,委直属和联系单位党政主要负责同志,国家中医药局、国家疾控局直属机关党委负责同志参加读书班。

## 《中国卫生》 年度“双十大” 拟推介结果公示

近日,由国家卫生健康委体制改革司指导,经专家筛选评审会议审议通过,现将《中国卫生》杂志社、健康报社主办的2024年度“推进医改 服务百姓健康十大新举措、十大改革先锋”拟推介结果进行公示,详细名单如下:

十大新举措包括:首都医科大学附属北京天坛医院:多维发力,推动优质医疗资源下沉;天津滨海新区:推动紧密型城市医疗集团建设高质量发展;山西阳曲:创新慢病综合防控,推进医疗健康供给侧结构性改革;上海:全链条协同,推动创新药械临床应用;浙江:打造“数字健康人·安产儿”,推动医疗健康服务新变革;安徽芜湖:实体化运行会诊转诊服务中心,开创有序就医诊疗新格局;江西鹰潭:借集采东风,让就医用药更“亲民”;广东:开出“三张处方”,促优质医疗资源扩容下沉和均衡布局;重庆:探索“三医”协同改革,创新健康服务模式;云南:深化紧密型县域医共体改革,推动县域医疗服务能力提升。

十大改革先锋为:北京市海淀区人民政府副区长林航;河北省故城县医院院长任艳梅;内蒙古自治区卫生健康委党组书记、主任刘勇;辽宁省大连市人民政府副秘书长,市卫生健康委党组书记、主任赵作伟;福建省卫生健康委党组书记、主任杨闽红;山东省青岛市市立医院党委书记、院长于腾波;广西壮族自治区南宁市卫生健康委党组书记、主任唐驰;四川省自贡市人民政府副市长陈张铭;上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心贵州医院副院长陈会文;青海省海南藏族自治州卫生健康委党组书记、主任、一级调研员雅卓玛杰。

公示时间为2024年12月24日—2024年12月31日。

如对公示内容有异议,请联系《中国卫生》杂志社编辑部。

联系人:杨金伟

联系方式:010-64622150

## 乐享冰趣

随着天气愈发寒冷,青海省西宁市的许多居民积极参与冰上运动,乐享冰趣。图为12月22日,民众在西宁市的滑冰场滑冰。

中新社供图

## 江西建立 深化医改领导联系制度

本报讯 (特约记者周翔)江西省卫生健康委近日发布《关于建立深化医药卫生体制改革领导联系制度的通知》(以下简称《通知》),提出建立深化医药卫生体制改革领导联系制度,加强对各地市医改工作的指导、协调和督办,确保顺利推进各项重点工作。

《通知》要求,每个设区市安排1位领导对口联系,并确定相关处室作为联系处室。加强工作指导,推动落实深化医改重大决策部署安排;深入调查研究,全面掌握联系点医改工作进展情况;收集联系点意见和建议,帮助协调解决医改工作中出现的具体困难和问题;查找联系点工作中的薄弱环节,提出有针对性的改革意见和建议;及时发现、总结推广联系点的好经验、好做法。

《通知》明确,领导医改工作联系时间原则上为3年,每季度到联系点调研指导1次,帮助地方协调解决工作中面临的困难和问题;联系处室要加强与联系点的沟通联络,每月对联系点医改工作进展情况作出评价,分析存在的问题,提出对策建议,并及时向联系领导报告。



## 内蒙古与天津 深化卫生健康领域合作

本报讯 (特约记者柴羽佳 通讯员林晓彬)近日,内蒙古自治区和天津市全面深化卫生健康领域合作交流座谈会暨集体签约仪式在呼和浩特市举行。会上,来自天津市的11家医疗卫生机构与内蒙古自治区的14家医疗卫生机构共同签订14项合作交流项目协议。

根据协议,双方将在重点专科建设、医疗应急工作、血液安全保障、医疗管理和医疗卫生服务评价等方面开展一系列合作交流活动,实现优势互补、合作共赢,促进两地卫生健康事业高质量发展。

内蒙古自治区签约单位有关负责人表示,将以此次签约作为合作的起点和契机,深入学习并汲取天津市医疗卫生领域的先进经验,加快引进天津市优质医疗资源,建立医、教、研、管等多层次交流合作机制;携手天津市的合作单位,紧密协作,加强沟通协调,不断深化和拓展合作内容与领域,共享合作成果,力求取得实效;以高质量发展提升医疗卫生服务能力,更好地满足人民群众的健康需求,为两地经济社会发展提供坚实的健康保障。

天津市卫生健康委党组书记、主任王柯冬,天津市卫生健康委党委委员、副主任刘先夺,天津医科大学总医院党委书记张蔷,内蒙古自治区卫生健康委党组书记、主任刘勇出席座谈会。

## 重庆推广“中医药一件事” 数字化应用

本报讯 (记者刘瑛琪 通讯员李琴)近日,重庆市卫生健康委举办“中医药一件事”数字化应用全市推广工作座谈会,深入推进重庆市中医药数字化进程,提升医疗服务效率与质量,促进中医医疗资源的优化整合。

据了解,“中医药一件事”数字化应用通过建立智慧中药房共享中心、数字化管理平台网和中医药数据库,实现统一采购、调配、存储和煎制中药饮片,以及成品配送到家,实现监管部门数据联通、服务连接、治理联动,让诊疗更规范,患者用药更放心、政府监管更有力,切实提升医疗质量与安全。

该数字化应用于2024年7月底在两江新区中医院上线试运行,截至目前,已覆盖两江新区全部10家公立医疗机构,服务患者16877人次。重庆市卫生健康委将结合各区(县)实际情况,在全市有序推广“中医药一件事”数字化应用。

## 福建莆田立法促进分级诊疗

本报讯 (特约记者陈静)福建省莆田市人大常委会近日公布《莆田市分级诊疗促进条例》(以下简称《条例》)。《条例》要求,市(县、区)人民政府应当健全完善以强基层为重点的分级诊疗服务体系,县(区)人民政府应当加强基层医疗卫生机构规划建设,构建“15分钟基本医疗卫生服务圈”,保障分级诊疗覆盖所有乡镇(街道)、村(社区)。《条例》将自2025年1月1日起施行。

《条例》明确,三级医疗机构主要提供急重症和疑难复杂疾病的诊疗

服务。有条件的二级及以下医疗机构主要接收三级医疗机构转诊的急慢性病恢复期患者、术后恢复期患者及危重症稳定期患者,提供常见病、多发性疾病治疗,以及急危重症患者抢救和疑难复杂疾病转诊服务。基层医疗卫生机构和康复医院、护理院等主要为诊断明确、非急危重症的慢性病、康复期、老年病患者,以及晚期肿瘤患者等提供治疗、康复和护理服务。

《条例》要求,市卫生健康部门会同市医保部门建立完善双向转诊管理办法和服务标准,逐步实现不同级别、

不同类别医疗机构之间的有序转诊;卫生健康部门应当明确和落实各级各类医疗机构诊疗服务功能,完善治疗、康复、长期护理服务链,为患者提供科学、适宜、连续性的诊疗服务。

《条例》指出,市卫生健康部门应当会同市医保等部门,以基层医疗卫生机构为主要平台,建立以全科医生为主体、全科专科有效联动、医疗有机融合的家庭医生签约服务制度。卫生健康部门应当推进联合病房建设,建立健全联合病房设置、运行、退出等机制,构建新型区域分级诊疗服务体

系。基层医疗卫生机构应当逐步提高康复、护理床位比例,根据自身条件和服务需求设置老年护理、安宁疗护床位,开展医养结合服务。基层医疗卫生机构应当坚持中西医并重,扩大中医药服务供给。

《条例》强调,市人民政府应当建立公立医疗卫生机构医疗服务价格动态调整机制和实行差别化价格政策,激励引导医疗机构落实功能定位、患者合理选择就医机构。市医保部门应当将符合条件的基层医疗卫生机构纳入基本医疗保险定点范围,完善紧密型县域医共体基本医疗保险基金总额付费、结余留用、合理超支分担机制,推进分级诊疗基本医疗保险支付方式改革。市、县(区)人民政府应当深化公立医疗卫生机构薪酬制度改革,完善内部薪酬体系和分配办法,建立健全适应医疗卫生行业特点的薪酬制度。

## 多部门公布2024年度全国农村公共服务典型案例

# 便利农民看病就医有实招

本报讯 (记者高艳坤)近日,农业农村部、国家发展改革委、教育部、民政部、国家卫生健康委联合印发通知,推介2024年度全国农村公共服务典型案例,供各地在推进基本公共服务均等化、建设宜居宜业和美乡村实践参考借鉴。

通知聚焦农民群众子女教育、看病就医、养老服务等急难愁盼问题,推荐了25个案例,其中包括7个聚

焦看病就医的案例:北京市怀柔区:小病不出村 报销有“医”靠 村卫生室医保定点全覆盖;江苏省盐城市东台市:大力推进县域医共体信息化建设 将服务送到农民家门口;浙江省杭州市临安区:“乡村医疗优质共享”改革 推动打造高质量发展高品质生活先行区;湖南省永州市:当好乡村振兴健康“守门人”;四川省攀枝花市米易县:深入推进紧密型县域

医共体建设 切实提升乡村医疗卫生服务水平;重庆市黔江区:实施优质医疗资源“五下沉”改革 强化山区老百姓医疗健康服务保障;新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州阜康市:创新打造“名医基层工作室” 让优质医疗服务惠及更多群众。

据了解,2024年度全国农村公共服务典型案例征集于今年5月启动。

经过各地推荐、专家评审、部门

审核和社会公示等环节,最终遴选25个案例。这些案例立足解决农民群众最关心最直接最现实的利益问题,从“大民生”中找准“小切口”,着力加大投入力度、强化县域统筹、创新服务方式,抓好办成了一批农民群众可感可及的实事,是各地深化学习运用“千万工程”经验、以点带面整体提升农村公共服务水平的生动实践。